



2705个村级工业园整治升级

广州市村级工业园整治提升实施意见出炉

羊城晚报讯 记者孙晶、通讯员穗工信报道：记者从广州市工信局获悉，日前，广州市政府审议通过《广州市村级工业园整治提升实施意见》（以下简称《实施意见》）。

村级工业园存在突出问题

改革开放以来，广州村级工业园曾经成为奠定广州制造业基础、助力广州经济发展的时代功臣。但是，时至今日，村级工业园的问题逐步显现，普遍存在小、散、乱的局面，业态低下、用地低效，用地手续不齐全、环保排污不达标、消防安全隐患等问题较为突出。

息化局先后开展了三轮村级工业园的数据摸查核查工作，形成相对稳定的村级工业园基础数据库。

目前，全市村级工业园总面积约131.62平方公里，有2705个村级工业园，用地面积约占全市现状工业用地面积的30%，80%以上为传统的服装、化妆品、皮革皮具、五金等加工制造以及仓储、物流等行业，广州村级工业园产值仅占全市工业企业总产值的10%；税收仅占全市工业企业总税收的6%。

分批次有步骤进行整治提升

《实施意见》明确了对象及范围、目标和原则。主要目标任务是通

过“关停淘汰一批、功能转变一批、改造提升一批”分批次有步骤进行村级工业园整治提升，创新村级工业园整治提升工作的机制体制，强化环境及安全整治，分批次有步骤淘汰污染及落后产能；全面提升村级工业园的产业结构及单位产出；提高土地集约节约利用效率，完善区域市政基础设施及公共服务设施（如变电站、垃圾站、公厕、菜市场、屠宰场等）。

至2023年，村级工业园管理体制机制与发展标准体系基本建立健全；打造一批生态优良、产业高端、功能完善、运营专业、经济效益可观、社会效益显著的典型示范园区。

政府让利系统构建政策体系

《实施意见》针对村级工业园改造提升项目进一步释放了政策红利，拟定的10项具体政策措施均对现行政策进行了部分突破或补充，形成了一套完整的村级工业园整治提升政策体系。

比如对低于150亩的村级工业园“工改工”“工改新”拆除重建项目，给村集体做了适度让利，一是完善集体建设用地手续的村集体历史用地部分，将原定30%的经营性用地转为国有用地后无偿移交由政府降低到20%。二是有合法手续的村级工业园无须根据原政策规定的“按现状用地和容积率1.8”计算权益建筑面积。

《实施意见》与广州正在推动

的工业产业区块划定工作和已出台的《广州市提高工业用地利用效率实施办法》形成了有机衔接，加快全市工业产业区块划定工作，遵循“新增工业用地原则上在工业产业区块内、工业产业区块内向‘工改工’倾斜、区块外零散碎片化工业地块向区块内集聚”的原则，采取“一级控制线保长远”“二级控制线稳当前”的分级管控思路，产业区块一级线范围内的村级工业园，除完善必要配套外，重点保障工业用地功能；产业区块二级线范围内的村级工业园，在一定时期内确保工业发展的主导功能，到2035年，全市划定工业产业区块规模不少于650平方公里，占全市建设用地规模的30%以上。

上半年安全生产形势总体平稳可控

事故数量 同比下降 伤亡人数

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员穗外宣报道：7月15日，在广州市政府门户网站定期新闻发布会上，广州市应急管理局副局长罗传亮介绍了有关工作情况。记者获悉，今年上半年，广州市应急安全和防灾形势总体平稳可控，发生各类生产安全事故301起，死亡168人、受伤193人，同比分别下降16.4%、12%、29.3%。

新一轮机构改革后，2019年3月新组建的广州市应急管理局成立了。罗传亮介绍，2019年3月21日，市应急管理局“三定”方案下发，共有编制96个，设有14个处室外加不计序列的机关党委。目前，广州11个行政区的应急管理局均已挂牌成立，各单位编制数29-69名，内设科室7-13个不等。广州市应急管理局主要负责应急管理、指导全市各区各部门应对安全生产类、自然灾害类等突发事件和综合防灾减灾救灾工作等十九项工作职责。

罗传亮同时通报了当前广州市的安全生产形势。据介绍，今年1月-6月，广州市发生各类生产安全事故（以下简称事故）301起，死亡168人、受伤193人，同比分别下降16.4%、12%、29.3%，未发生较大及以上事故。事故主要领域为：1.交通运输和仓储业共发生事故269起、死亡143人；2.建筑业共发生事故17起、死亡13人；3.商贸制造业共发生事故9起、死亡6人；4.农林牧渔业共发生事故1起、死亡1人；5.其他行业共发生事故5起、死亡5人；6.采矿业、烟花爆竹、冶金机械等八大行业均未发生安全事故。安全生产形势总体平稳可控。

在自然灾害方面，今年1月-6月，广州市北部、东部的地区先后发生小地震5次，其中4次的震级在1.0-1.4级，1次为2.4级；共接报森林火警79起，核实处置12起，无成灾、无伤亡；全市共遭遇19轮暴雨袭击，其中3次影响严重，无伤亡。

广州仲裁委主任王小莉 接受纪律审查和监察调查

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员穗纪宣报道：广州市纪委监委15日通报：广州仲裁委党组书记、主任王小莉涉嫌严重违纪违法，目前正接受广州市纪委监委纪律审查和监察调查。

高考女生成绩差欲轻生

“生命热线”全城联动挽回花季生命

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员杨汝华、张毅涛、岑柏瀚报道：近日，某重点中学的一名女学生阿静（化名）来到广州市公安局传达室，代表该校全体高中毕业生向110台送上“爱心援助，情满人间”的锦旗，只为感谢110台的无名英雄在接到她同学要自杀的警情后，快速反应，高效处置，及时挽救了同学的生命。

询问记录清楚阿静的身份、衣着特征等信息后，立即上报，警方启动快速核查处置工作机制各岗位争分夺秒，与死神赛跑。

16时许，荔湾区公安分局找到阿静的居住地，立刻上门找到阿静的父母，但阿静不在家中。民警火速在该楼顶层及小区内开展地毯式找寻，但没有结果。

在珠江边找到女生

110台指令荔湾区公安分局马上开展视频追踪工作。民警通过视频监控，分析研判她往越秀区。110台迅速将情况通报越秀区公安分局，民警进一步追踪、走访群众，发动阿静的家人、老师、同学进行查找。

17时许，民警发现了阿静新的活动线索，她在越秀一家便利店出现过。

成绩不理想女生欲轻生

今年广东高考放榜两天后，6月26日15时许，学生阿莉（化名）在番禺区致电110台报警，称在朋友圈发现女同学阿萱（化名）因高考成绩不理想想要吃药自杀，她只知道阿萱住在荔湾区，想寻求警方快速救援。

接报后，110台接警员迅速

在110台联动指挥的同时，“广州公安”新媒体小编也收到热心网友发来的相关信息以及线索，并同步将线索推送至110台。线上线下开始联动寻找。

21时许，综合视频追踪、群众走访和线索排查等工作，110台终于掌握到阿萱在越秀区的具体活动地点，立刻指令越秀区公安分局派出多组警员到场寻找，同时通知阿萱的同学、老师到现场周边协助寻找。这时，小编收到网友再次发来的信息，反映阿萱在珠江边。

很快，振奋人心的消息传来：大家最终在珠江边附近成功找到意图轻生的阿萱，还好她没有受伤。大家终于松了一口气。民警对阿萱进行劝导教育后，交由老师和同学将其送往医院检查身体。



阿静代表师生向110台送上锦旗 通讯员供图

同场加映

一天挽救 两名欲轻生者

今年以来，110台共成功救助17名轻生群众。仅6月2日一天，就通过“110”这条“生命热线”，接连挽救两名意图轻生者。

6月2日凌晨，一名女子因感情纠纷拨打110电话，情绪激动，泣不成声，反复说“不想活了”。110台接警员与该女子进行了长达51分钟的“生命对话”，耐心倾听，悉心规劝，尽力用平和的语气安抚和劝说该女子，劝导她说出大概位置，马上指挥协调相关力量到场制止其轻生行为。

同一天23时许，一名男子拨打110电话，用疲惫的声音说自己被拖欠了200万元货款，要跳桥自杀，请求110台民警将其骨灰送回老家，随即挂断了电话，且拒接来电。110台接警员坚持继续回拨，多次努力后，该男子终于愿意接听电话，接警员对其进行耐心劝导。在接警员的引导下，该男子透露自己的位置在白云区。110台马上指挥协调相关力量出动，民警火速赶到到场，最终在一铁路桥上成功将该男子救下。

（付怡 杨汝华 张毅涛 岑柏瀚）

特别报道

南沙自贸区法院发布广东首个破产案件竞争选任管理人规定——

怎么竞选破产管理人？ 可依规定“按图索骥”

广东首个破产案件竞选破产管理人规定

如今，在全国各类破产案件的审判过程中，对破产管理人的选任，包括摇号随机指定和竞争选任等方式。针对重大破产案件，不少法院都会采用竞争选任的方式确定破产管理人，但缺少有法院将竞争选任的适用情形、原则、要求、流程等具体内容进行细化整理，并形成明确规范的操作指引。明确、规范的操作指南，对于破产管理人竞争选任工作的制度化、规范化、法治化意义重大。

南沙自贸区法院依据《中华人民共和国企业破产法》《最高人民法

院关于审理企业破产案件指定管理人的规定》《广东省高级人民法院关于规范企业破产案件管理人选任与监督工作的若干意见》等相关法律规定，结合审判实践，制定了该《规定》。

《规定》明确了适用竞争选任管理人的破产案件的具体情形、应当遵循的原则、参与竞争选任的社会中介机构的资质要求、评审委员会的具体组成、选任流程、考察重点等多方面的内容，具体详实，可操作性强，方便“按图索骥”。

在评审委员会中率先引入债权人代表

《规定》指出，参与竞争选任的社会中介机构，应当属于《广东省破产案件管理人名册》的一级管理人范围。必要时，南沙自贸区法院可以邀请其他省份的高级人民法院破产管理人名册内的一级管理人或者知名社会中介机构参与竞争。

既然采取竞争方式选任破产案件的管理人，那么由谁负责作为“评委”为参与竞争的“选手”进行“打分”呢？答案是评审委员会——它专门负责管理人的选任。

《规定》第六条指出，采取竞争方式指定管理人的破产案件，应当组成专门的评审委员会负责管理人的选任。评审委员会成员应不少于5人，可以由破产案件审判业务主管领导或审判人员、相关行业组织或破产领域专家、债权人代表等组成。

南沙自贸区法院副院长李胜介绍，传统的评审委员会成员大都只由法院人员组成，法院审判人员在评选中，根据自身审判实践经验对管理人的能力进行评判。相关行业组织

或破产领域专家的介入，则可充分体现专业性。“如今商事活动加速发展，破产案件涉及各行各业，行业组织、有关专家从事相关领域实践或学术研究多年，可从行业实际发展状况、专业角度出发对管理人的能力做出判断”。

李胜表示，引入债权人代表尤其体现创新性。债权人代表了解债权人的需求和心理，在对管理人进行选任和评判时会站在债权人立场，从而体现债权人意志。



4月29日，南沙自贸区法院首次尝试以竞争方式选任破产案件管理人

现场公布结果杜绝暗箱操作的可能性

《规定》明确指出“现场统计并公布结果”，也就是说参与竞选的管理人，当场就可以知道是否竞选成功。这一点，无论是对于参与竞争选任的社会中介机构还是破产案件的债权人，不仅意味着工作效率的提高，有助于缩短案件办理周期，而且杜绝了暗箱操作的可能性。

另外，《规定》指出：“评审委员会可以邀请人大代表、政协

声音

媒体全程旁听监督 整个过程公开透明

“通过竞争，可以选出最优秀的管理人，最大程度保护债权人利益。”韩长印表示，摇号随机选任的方式，虽有利于机会平等，保障公开公平，但弊端在于选出的管理人可能存在能力不济、不称职的情况，这种方式有效弥补了上述缺陷。

——参与评审的上海交通大学凯原法学院教授韩长印

“本次评审具有创新性，之前评审委员会成员大都只由法院人员组成，本次竞选中引入专家教授和债权人代表，更专业也更利于维护债权人利益；现场还有人大代表、政协委员、新闻媒体和其他债权人等对评审进行全程旁听监督，整个过程公开透明。”

——破产企业管理人、律师郑飞虎

案件回顾

首次以竞争方式 选任破产管理人

“如果我们被选任为破产管理人，鉴于两家公司的财产情况，我们认为其中一家公司重整可能性较高，应积极招募投资人；另一公司则应快速推进破产清算，以维护债权人利益……”这是今年4月29日南沙自贸区法院举行的一场围绕两家关联企业破产清算案件召开的破产管理人竞争选任评审会中出现的的一幕。当日，3家中外机构联合申报材料、听取陈述、开展询问，对该案受理破产案件以来首次尝试以竞争方式选任破产案件管理人。

因广州某仓储公司和广东某能源公司不能清偿到期债务，欠缺清偿能力，债权人申请两公司进入破产清算程序。广州市中级人民法院指定南沙自贸区法院受理了该两家公司的破产清算案件。

经审查，两家公司涉及债权债务规模数百亿，股权结构复杂，破产清算工作难度高，南沙自贸区法院决定在全省范围内公开竞争选任两家公司破产清算案的管理人。

半个月时间，发布竞选公告、中介机构报名、集中公示，因两起案件均有同样的三家中介机构联合申报，最终该

三家机构联合体进入现场评审环节。

评审现场，各参选的中介机构联合体根据其对企业情况的了解，从自身特长、拟采取的有效措施或“强强联合”的专业优势等方面作了陈述。

据悉，本次评审委员会由南沙自贸区法院法官、破产法领域专家及债权人代表组成。评审委员会委员结合案件特点，通过审核书面申报材料、听取陈述、开展询问，对申报中介机构联合体规模、执业能力、专业水准、办案经验、工作方案、初步报价等方面进行综合考量，逐项进行独立打分，最终根据平均排名结果择优选定其中两名入围为管理人，并确定备选管理人一名。最终，两家中介机构联合体获得了“录取通知书”。

据介绍，本次竞选的申报机构都限定为广东省内的一级管理人，还必须组成联合体进行申报，联合体至少包含律师事务所、会计师事务所、清算事务公司中的两类机构，旨在让联合体内的申报机构形成优势互补，达到1+1>2的效果。对于这种以竞争方式选任管理人的方式，中介机构联合体表示欢迎和支持。

链接

以下五类破产案件 适用竞争选任规定

根据南沙自贸区法院制定的《破产案件竞争选任管理人规定（试行）》，竞争选任管理人适用于该院受理的有下列情形之一的破产案件：（一）商业银行、证券公司、保险公司等金融机构破产案件；（二）上市公司破产案件；（三）本辖区、本省或者全国范围内有较大社会影响的破产案件；（四）债务人债务总额达到5亿元（含本数）以上的破产案件；（五）本院认为属于法律关系复杂、债务人财产分散的破产案件。其他破产案件的管理人按《广东省高级人民法院关于规范企业破产案件管理人选任与监督工作的若干意见》的规定采取随机方式指定。

文图 董柳 王君 付斌